

Министерство культуры и духовного развития РС(Я)

ГКУ РС(Я) “Республиканская библиотека для слепых”

МЫ И ОБЩЕСТВО

календарь социальных событий и дат

на 2014 год

Якутск

2014

УДК 908(517.56)
ББК 26.89(2Рос.Яку)
М94

Составители: Н.А. Охотина, Л.П. Евсеева

Ответственный за выпуск: Е.Н. Находкина

М94

Мы и общество: календарь соц.событий и дат, 2014 г./
Респ. б-ка для слепых. – Якутск, 2014. – с. 57

УДК 908(517.56)

ББК 26.89(2Рос.Яку)

ОТ СОСТАВИТЕЛЯ

Ежегодный календарь “Мы и общество” отражает важнейшие даты и события, имеющие социальную направленность и призванные привлечь внимание общественности к проблемам социальной защиты и социального обеспечения.

Большинство дат инициированы международными организациями: Организацией Объединенных Наций (ООН), Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ), Организацией ООН по вопросам просвещения, науки и культуры (ЮНЕСКО), которые имеют всемирное значение.

В календаре представлены факты из жизни и деятельности людей, внесших личный вклад в дело развития социальной службы Республики Саха (Якутия), России.

Календарь адресован работникам социальной службы, медико-реабилитационным центрам, учителям спецшкол, библиотекарям.

Отзывы и пожелания по содержанию просим направлять по адресу: 677007, г. Якутск, проспект Ленина, д.58, ГКУ РС(Я) “Республиканская библиотека для слепых”.

тел/факс: 40-39-79

e-mail: rbs_yakutsk@mail.ru

сайт: <http://rbs.sakha.ru/>

**По Указу Президента Российской Федерации
2014 год объявлен Годом культуры**

2014 год – Год Арктики в Республике Саха (Якутия)

В России пройдут XXII зимние Олимпийские игры

**Генеральная ассамблея ООН объявила 2014 год
Международным годом семейных фермерских хозяйств.**

Семейное фермерское хозяйство является одной из наиболее распространенных форм ведения сельского хозяйства в мире как в развивающихся, так и в развитых странах, выполняет важную роль в снижении масштабов голода и нищеты, обеспечения средствами к существованию, рациональном использовании природных ресурсов, охране окружающей среды и обеспечении устойчивого развития, в частности сельских районов.

Международные десятилетия:

2005–2014 гг. – международное десятилетие действий «Вода для жизни»;

2010–2020 гг. – десятилетие ООН, посвященное пустыням и борьбе с опустыниванием;

2011–2020 гг. – десятилетие биоразнообразия ООН;

2011–2020 гг. – десятилетие действий за безопасность дорожного движения;

2013–2022 гг. – международное десятилетие сближения культур;

2014–2023 гг. – десятилетие устойчивой энергетики для всех.

Республиканское десятилетие:

2006–2015 гг. – десятилетие Олонхо

Основные даты 2014 года:

- 205 лет со дня рождения Луи Брайля (1809-1852 гг.), французского тифлопедагога, создателя современной системы рельефно-точечного письма для слепых;
- 170 лет со дня рождения Д.М. Оболенского, создателя первого варианта русского алфавита по системе Брайля;
- 90 лет со дня создания журнала «Наша жизнь» - ежемесячного общественно-политического и литературно-художественного журнала Всероссийского общества слепых;
- 55 лет со дня образования клуба им. Н. Островского (Культурно-реабилитационный центр Якутского регионального правления Всероссийского общества слепых).

ЯНВАРЬ

1 января

Новый год.

Всемирный день мира. 8 декабря 1967 года Римский Папа Павел IV установил новый праздник - Всемирный день мира, который было принято отмечать в первый день нового года. 17 декабря 1969 года Генеральная Ассамблея ООН провозгласила праздник официальным.

13 января

День российской печати.

25 января

День российского студенчества (Татьянин день). Указ президента России №76 от 25 января 2005 г. «О Дне российского студенчества» официально утвердил «профессиональный» праздник российских студентов. Именно в этот день в 1755 г. императрица Елизавета Петровна подписала указ «Об учреждении Московского университета», и день 12 января (по старому стилю) стал официальным университетским праздником.

27 января

70 лет со дня снятия блокады Ленинграда (1944) – День воинской славы России.

ФЕВРАЛЬ**2 февраля**

День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск под Сталинградом (1943) – День воинской славы России.

7–23 февраля в г. Сочи пройдут XXII зимние Олимпийские игры.

8 февраля

День российской науки. *Этот праздник приурочен к дате основания Российской академии наук, учреждённой по повелению императора Петра I указом правительствующего Сената от 28 января (8 февраля по новому стилю) 1724 года.*

11 февраля

Всемирный день больного. *Учрежден Папой Римским Иоанном-Павлом II в 1992 г. В своем послании христианам-католикам он охарактеризовал цель этого дня: «...дать почувствовать сотрудникам много-*

численных медицинских католических организаций, верующим, всему гражданскому обществу необходимость обеспечения лучшего ухода за больными и немощными, облегчения их страданий».

13 февраля

День родного языка и письменности. Учрежден Указом первого Президента РС(Я) Михаила Николаева в 1996 году в целях содействия развитию родного языка и письменности народа саха и других коренных народов Республики Саха (Якутия), для увековечения памяти Семена Андреевича Новгородова – первого ученого-лингвиста, выдающегося просветителя и демократа, реформатора и основоположника массовой национальной письменности, составителя и издателя первых якутских учебников.

14 февраля

День святого Валентина, или День всех влюблённых.

15 февраля

*День памяти воинов-интернационалистов в России.
25 лет вывода советских войск из Афганистана (1989 г.)*

*Международный день детей, больных раком.
Проводится по инициативе Международной конфе-*

ренции организаций родителей детей, больных раком (ЮССРО).

По данным медицинской статистики, ежегодно в мире 200 тысяч детей заболевают раком, а около 100 тысяч детей умирают от этого страшного заболевания, в первую очередь из-за отсутствия доступа к современному лечению, это 250 детей ежедневно, или 10 детей каждый час...

Большинство форм детского рака имеют высокий уровень излечиваемости, при условии доступности своевременного и эффективного лечения. В странах, богатых ресурсами, в настоящее время выздоравливают трое из четырех детей. В развивающихся странах часто возникают проблемы с правильной и своевременной диагностикой, семьи больных не имеют доступа к необходимой информации о современных видах лечения, не говоря уже о самом лечении. Больше 80% детей, больных раком, живут в развивающихся странах. И более половины из них погибает.

17 февраля

День спонтанного проявления доброты. Этот праздник имеет общемировое значение и празднуется вне зависимости от гражданства, национальности и религиозных убеждений. В этот день, как призывают

организаторы, нужно стараться быть безгранично и бескорыстно добрым ко всем.

21 февраля

Международный день родного языка. Отмечается по инициативе ЮНЕСКО с целью сохранения культурных традиций всех народов.

23 февраля

День защитников Отечества.

Национальный день здоровья. Отмечается в последнее воскресенье февраля по Указу Президента РС(Я) от 17 января 2000 г. в целях утверждения здорового образа жизни в каждой семье, трудовом коллективе и республике в целом, признавая первостепенную роль духовного, нравственного и физического здоровья в повышении благосостояния народа в XXI веке.

МАРТ

1 марта

Международный день борьбы с наркоманией и наркобизнесом.

7–16 марта в г. Сочи пройдут Паралимпийские игры.

8 марта

Международный женский день. Ежегодно отмечается ООН как Международный день борьбы за права женщин и международный мир. Исторически появился как день солидарности трудящихся женщин в борьбе за равенство прав и эмансипацию.

10 марта

День архивов. В этот день Петром Великим был подписан первый в России государственный акт – “Генеральный регламент или Устав”. Он определил основы организации государственного управления в стране и ввел во всех государственных органах власти архивы и государственную должность актуариуса (архивариуса), которому надлежало “письма прилежно собирать, оным реестры чинить, листы перемачивать...” Реформы Петра I положили начало государственной архивной службе России.

13 марта

Всемирный день борьбы с заболеваниями почек. Этот день проводится с 2006 года в каждый второй четверг марта по инициативе Всемирного нефрологического общества (International Society of Nephrology) и Международной федерации почечного

фонда (International Federation of Kidney Foundation). Цель этого дня – повышение осведомленности населения о ключевой роли почек в сохранении жизни и здоровья человека, а также распространение информации о том, что болезни почек встречаются часто, имеют разрушительные последствия, но поддаются лечению при ранней диагностике.

21 марта

Всемирный день Земли. Отмечается ежегодно в день весеннего равноденствия. Провозглашен ООН в марте 1971 года. В России официально отмечается с 1998 года.

Международный день борьбы за ликвидацию расовой дискриминации.

День сна. Проводится в рамках всемирного проекта по проблемам сна и здоровья, является частью общеобразовательной программы Всемирной организации здравоохранения. С 2001 года Россия также принимает участие в этом проекте.

22 марта

Всемирный день воды. Отмечается по решению участников конференции ООН по окружающей среде и

развитию (1992). В этот день предложено проводить мероприятия, посвящённые сохранению и освоению водных ресурсов. Ежегодно в регионах России к Всемирному Дню водных ресурсов проводят Марафон чистой воды. В рамках марафона проводятся экскурсии на водоканалы для студентов и школьников, открытые уроки, выставки детских рисунков и научно-практические конференции по проблемам рационального использования воды.

23 марта

День правовых знаний в РС(Я). В соответствии с Указом Президента Республики Саха (Якутия) от 5 октября 2010 года в день принятия первой Конституции Якутской АССР в республике проводится День правовых знаний. В этот день ЯРО Ассоциации юристов России совместно с Федерацией профсоюзов Республики Саха (Якутия) проводят дни бесплатной юридической помощи для якутян. В национальной библиотеке юристы аппарата Уполномоченного по правам человека, Отделения Пенсионного фонда, Ил Тумэн, Администрации Президента и Правительства республики, Общественного совета при МВД, Управления федеральных судебных приставов, Адвокатской палаты республики оказывают бесплатную юридическую помощь жителям г. Якутска. Подобные акции также проходят в

районных центрах республики при участии юристов местных отделений ЯРО Ассоциации юристов России и администраций муниципальных районов.

24 марта

Всемирный день борьбы с туберкулезом. Отмечается по решению Всемирной организации здравоохранения в день, когда немецкий микробиолог Роберт Кох объявил о сделанном им открытии возбудителя туберкулеза.

24-30 марта

Неделя детской и юношеской книги.

25 марта

День работника культуры.

27 марта

Международный день театра. Отмечается ежегодно с 1962 года. Учрежден ЮНЕСКО.

АПРЕЛЬ

1 апреля

День смеха. “Первое апреля – это день, когда мы вспоминаем, кем являемся все остальные 364 дня в году” (Марк Твен)

Международный день птиц. *Отмечается с 1906 года, когда была подписана Международная конвенция по охране птиц. Россия присоединилась к конвенции в 1927 году. По традиции в это время в ожидании пернатых развешивают скворечники и прочие “птичьи” домики.*

2 апреля

Международный день детской книги.

Всемирный день распространения информации об аутизме. *Проводится 2 апреля ежегодно во всем мире по решению Генеральной Ассамблеи ООН, начиная с 2008 года.*

6 апреля

День отца. *Учрежден Указом Президента РС(Я) в 1999 году в целях повышения ответственности отца перед семьей и обществом, признавая первостепенную роль отца в жизнеобеспечении семьи и в гражданском становлении подрастающего поколения. Отмечается в первое воскресенье апреля.*

7 апреля

Всемирный день здоровья. *Отмечается в день вступления в силу Устава Всемирной организации здравоохранения в 1948 году.*

15 апреля

Всемирный день культуры. *Отмечается с 1999 года по инициативе общественных организаций мира в день подписания в 1935 г. в Вашингтоне Договора о международных нормах охраны культурных ценностей.*

17 апреля

Международный день гемофилии. *Отмечается с 1989 г. по инициативе Всемирной федерации гемофилии и Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) с целью привлечь внимание общественности к проблемам людей, страдающих этим недугом.*

18 апреля

Международный день охраны памятников и исторических мест.

22 апреля

Международный день Земли. *Отмечается с 1990 г. по решению ЮНЕСКО с целью объединения людей в деле защиты окружающей среды.*

23 апреля

Международный день книг и авторского права. *Отмечается ежегодно начиная с 1996 года. Решение было принято на 28-й сессии ЮНЕСКО в 1995 г. с целью просвещения, развития осознания культурных традиций, а также с учётом того, что книги являются наибольшим средством распространения знания, самым надёжным способом его сохранения. В этот день проводятся книжные выставки и ярмарки.*

24 апреля

Международный день солидарности молодежи. *Отмечается ежегодно с 1957 г. по решению Всемирной федерации демократической молодежи. Этот памятный день служит еще одним поводом привлечь внимание государственных органов, общества и средств массовой информации к проблемам молодежи.*

26 апреля

День памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах. *Отмечается в память о событиях 26 апреля 1986 года на Чернобыльской АЭС. В этот день на Чернобыльской атомной электростанции произошла крупнейшая в мире ядерная катастрофа. В атмосферу было выброшено около 190 тонн радиоактивных веществ. Опасные радиоактивные вещества выделялись в окружающую среду из-за пожара, длившегося почти две недели. Население Чернобыля подверглось облучению в 90 раз большему, чем население Хиросимы после взрыва атомной бомбы. Масштабы катастрофы могли стать намного большими, если бы не мужество и самоотверженность участников ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС. Рискую жизнью, здоровьем они защитили людей от пагубного воздействия и дальнейшего распространения радиации.*

27 апреля

День Республики Саха (Якутия). *При советской власти Якутия сделала свой первый шаг на пути становления Республики. Тогда, 27 апреля 1922 года была создана «Якутская Автономная Советская Социалистическая Республика (ЯАССР)» в составе РСФСР и СССР. В 1991 году был учрежден пост президента и*

изменено название республики на нынешнее - «Республика Саха (Якутия)».

МАЙ

1 мая

Праздник Весны и Труда. В 1997 году День международной солидарности трудящихся в России переименовали в Праздник весны и труда. Но, как бы ни называли этот майский день, для многих 1 мая традиционно символизирует возрождение и приход весны.

3 мая

Всемирный день свободы печати. Отмечается ежегодно начиная с 1994 года, провозглашен Генеральной Ассамблеей ООН. Начиная с 1997 года ежегодно присуждается премия ЮНЕСКО за вклад в дело свободы печати.

5 мая

Международный день борьбы за права инвалидов. Этот день, наряду с международным днём инвалидов, отмечаемым 3 декабря, призван привлечь внимание общественности к проблемам, связанным с защитой прав людей с ограниченными возможностями.

7 мая

День радио – праздник работников всех отраслей связи. *В этот день в 1895 году русский физик Александр Степанович Попов осуществил первый сеанс радиосвязи и продемонстрировал миру первый радиоприемник.*

8 мая

Международный день Красного Креста и Красного Полумесяца. *Учрежден в честь швейцарского гуманиста Анри Дюнана, который родился в этот день в 1828 году. Каждый год Международное движение Красного Креста и Красного Полумесяца отмечает 8 мая, подчеркивая этим важную роль своих сотрудников и добровольцев в деле спасения человеческих жизней и оказания помощи уязвимым категориям граждан по всему миру.*

9 мая

День Победы в Великой Отечественной войне (1941–1945).

12 мая

Международный день сестры милосердия. *Отмечается в честь английской медсестры Флоренс Найтингейл (1820-1910 гг.) Она стала основателем первых курсов сестер милосердия в Англии.*

15 мая

Международный день семьи. Учрежден Генеральной Ассамблеей ООН в 1993 с целью обратить внимание общественности разных стран на многочисленные проблемы семьи.

18 мая

Международный день музеев. Этот праздник хранителей общечеловеческой культуры и национальных ценностей был утвержден в 1977 году по решению Генеральной конференции Международного совета музеев. Каждый музей, от государственных до мини-музеев в колледжах, университетах и даже в детских садах, оказывает огромное воздействие на образование и воспитание подрастающего поколения.

24 мая

День славянской письменности и культуры. Российское название праздника, приуроченного к дню памяти святых равноапостольных братьев Мефодия и Кирилла, создателей славянской азбуки. В 1985 году в СССР, когда отмечалось 1100-летие преставления Мефодия, день 24 мая был объявлен «праздником славянской культуры и письменности». 30 января 1991 года Президиум Верховного Совета РСФСР принял

постановление о ежегодном проведении «Дней славянской культуры и письменности». Столицей праздника каждый год становился какой-нибудь новый населенный пункт России, с 2010 года основные торжества всегда проводятся в Москве.

25 мая

День оздоровительного бега. Отмечается ежегодно в последнее воскресенье мая и сентября в соответствии с Постановлением Правительства РС(Я) от 5 мая 1999 года.

27 мая

Общероссийский день библиотек. В 1795 году была основана Императорская публичная библиотека – первая государственная библиотека России. Два века спустя Указом Президента РФ был установлен этот праздник.

31 мая

Всемирный день без табака. Проводится по инициативе ВОЗ с 1999 года.

ИЮНЬ

1 июня

Международный день защиты детей. *Это один из самых старых международных праздников. Решение о его проведении было принято Международной демократической федерацией женщин на специальной сессии в ноябре 1949 года. ООН поддержала эту инициативу и объявила защиту прав, жизни и здоровья детей одним из приоритетных направлений своей деятельности.*

5 июня

Всемирный день окружающей среды. *В этот день отечественные экологи отмечают свой профессиональный праздник. День эколога, или Всемирный день окружающей среды, отмечается практически во всех европейских странах. Этот праздник был установлен 15 декабря 1972 года по инициативе Генеральной Ассамблеи ООН, чтобы обратить внимание общественности на необходимость сохранять и улучшать окружающую среду.*

6 июня

Пушкинский день России. *В этот день в 1799 году в Москве родился Александр Сергеевич Пушкин. Согласно указу Президента РФ от 22 мая 1997 г. этот день объявлен государственным праздником.*

215 лет со дня рождения А.С. Пушкина (1799–1837).

8 июня

День социального работника.

12 июня

День России. Главный праздник нашей страны, ознаменовавший начало новейшей истории и государства Российская Федерация.

12 июня 1990 года первый Съезд народных депутатов РСФСР принял Декларацию о государственном суверенитете России. Основная идея документа состояла в том, что при решении всех вопросов государственной и общественной жизни РСФСР пользуется всей полнотой власти. Было провозглашено главенство Конституции России и ее законов.

14 июня

Всемирный день донора крови - международный день, учреждённый в мае 2005 года, в ходе 58-й сессии Всемирной ассамблеи здравоохранения, в Женеве. Инициаторами выступили четыре международные организации, призывающие к добровольной и бесплатной сдаче крови — ВОЗ, Международная федерация Красного Креста и Красного Полумесяца, Международная

федерация организаций доноров крови и Международное общество по переливанию крови.

15 июня

День медицинского работника. *Отмечается в третье воскресенье июня.*

20 июня

Всемирный день беженцев. *Отмечается с 2001 г. по решению Генеральной Ассамблеи ООН одновременно с Днем африканского беженца.*

В России отмечается с 1996 года.

21 июня

Национальный праздник Ысыах. *По якутскому календарю с 22 июня начинался самый длинный день – первый день солнцестояния. Он служил сигналом к началу организационного ритуального праздника Ысыах – встреча Нового года. Ысыах – это традиционный праздник народа саха, олицетворяющий встречу лета, пробуждение природы.*

22 июня

День памяти и скорби – день начала Великой Отечественной войны (1941–1945).

23 июня

Международный Олимпийский день. *Международный олимпийский комитет в январе 1948 года принял решение ежегодно праздновать Международный Олимпийский день 23 июня. Эта дата была выбрана с тем, чтобы увековечить дату создания МОК 23 июня 1894 года, после того, как энтузиаст возрождения олимпийского движения барон Пьер де Кубертен в Париже огласил свой исторический доклад перед международным атлетическим конгрессом. После того, как конгресс принял решение о проведении в 1896 году в Греции первой Олимпиады, Кубертен возглавил созданный тогда же МОК.*

Основным мероприятием, который сопровождает Международный Олимпийский день, является организация массовых забегов на длинные дистанции в ближайшие к 23 июня выходные. МОК рекомендовал Национальным олимпийским комитетам устраивать различные спортивные праздники, преимущественно беговые, чтобы привлечь максимальное число участников, распространяя тем самым олимпийскую концепцию «Спорт для всех».

120 лет со дня учреждения Международного олимпийского комитета (1894).

26 июня

Международный день борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом. *Этот день установлен Генеральной Ассамблеей ООН в 1987 г. в целях выражения решимости усиливать международное сотрудничество по созданию свободного от наркомании общества.*

27 июня

День молодёжи России.

ИЮЛЬ**8 июля**

Всероссийский день семьи, любви и верности. *8 июля по православному календарю отмечается день святых Петра и Февронии Муромских, чьи любовь и супружеская верность вошли в легенды. Они почитались на Руси как покровители супружеской жизни, их брак – образец христианского супружества. С 2008 г. 8 июля объявлен Всероссийским днем семьи, любви и верности.*

11 июля

Всемирный день народонаселения. *Отмечается с 1989 года.*

13 июля

День российской почты. Упоминания о почте встречаются в письменных памятниках тысячелетней давности. Однако государственная регулярная почтовая связь России ведет свое начало с реформ Петра Великого (1693). Спустя 300 лет, учитывая роль российской почты в историческом развитии российского государства, Указом Президента РФ в 2005 г. был установлен День российской почты, ежегодно отмечаемый во второе воскресенье июля.

20 июля

Международный день шахмат. Этот праздник проводится по решению ФИДЕ — Всемирной шахматной федерации (World Chess Federation, FIDE) начиная с 1966 года.

28 июля

День Крещения Руси.

Всемирный день борьбы с гепатитами. Проводится ежегодно 28 июля под эгидой Международного альянса по борьбе с гепатитом. Основной целью мероприятий в рамках этого дня является стремление увеличить количество населения, знающего об угрозе различных

форм гепатита, о диагностике, лечении и, что не менее важно, профилактике гепатитов.

АВГУСТ

6 августа

Международный день “Врачи мира за мир”. Отмечается по решению Исполкома Международного движения “Врачи мира за предотвращение ядерной войны в день бомбардировки Хиросимы”.

День Хиросимы. Всемирный день борьбы за запрещение ядерного оружия.

9 августа

Международный день коренных народов мира.

День физкультурника. Отмечается в России во вторую субботу августа, начиная с 1988 года.

13 августа

Всемирный день левши. Впервые День левши был отмечен 13 августа 1992 года по инициативе созданного за два года до этого британского Клуба левшей.

Цель акции — обратить внимание производителей различного оборудования на проблемы

левой: при работе на оборудовании для правшей левши совершают неестественные для них движения, в результате чаще получают нервный и мышечный стресс.

22 августа

День государственного флага Российской Федерации, посвящён возрождённому флагу России — «государственному триколору».

20 января 1705 г. Петр Первый издал указ, согласно которому “на торговых всяких судах” должны поднимать бело-сине-красный флаг, сам начертал образец и определил порядок горизонтальных полос.

22 августа 1991 года Верховный Совет РСФСР постановил считать “полотнище из... белой, лазоревой, алой полос” официальным национальным флагом России. В этот день над Белым домом впервые был официально поднят трехцветный российский флаг.

27 августа

День российского кино. Отмечается ежегодно с 1981 года.

СЕНТЯБРЬ

1 сентября

Всемирный день мира. Отмечается в день начала Второй мировой войны (1939–1945).

День знаний.

3 сентября

День солидарности в борьбе с терроризмом. *Эта новая памятная дата России установлена в связи с трагическими событиями 1-3 сентября 2004 года в г. Беслане. В этот день по всей стране вспоминают жертв террористических актов, а также сотрудников правоохранительных органов, погибших при выполнении служебного долга.*

8 сентября

Международный день грамотности. *Объявлен ЮНЕСКО в 1966 году по рекомендации «Всемирной конференции министров образования по ликвидации неграмотности», состоявшейся в Тегеране в сентябре 1965 года. Человечество достигло впечатляющего прогресса, доведя количество грамотных людей в мире до четырех миллиардов. Однако более 860 миллионов взрослых остаются неграмотными, а более 100*

миллионов детей не ходят в школу. Этот день призван активизировать усилия общества по распространению грамотности, одной из главных сфер деятельности ЮНЕСКО.

14 сентября

День г. Якутска.

Международный день памяти жертв фашизма. Отмечается ежегодно во второе воскресенье сентября. День памяти десятков миллионов людей, сгинувших в результате гигантского, нечеловеческого эксперимента. Это миллионы солдат, которых фашистские лидеры столкнули друг с другом, но еще больше – мирных жителей, которые погибли под бомбами, от болезней и голода.

27 сентября

День принятия Декларации о государственном суверенитете Республики Саха (Якутия).

День воспитателя и всех дошкольных работников. Был учреждён в 2004 году по инициативе ряда общероссийских педагогических изданий.

Идея этого праздника — помочь обществу обратить больше внимания на детский сад и на дошкольное детство в целом.

Дата «Дня воспитателя и всех дошкольных работников» приурочена к открытию первого детского сада в Санкт-Петербурге. Он был открыт на Васильевском острове Софьей Люгемиль, женой профессора Люгебиля, осенью 1863 года.

28 сентября

День оздоровительного бега. Отмечается ежегодно в последнее воскресенье мая и сентября в соответствии с Постановлением Правительства РС(Я) от 5 мая 1999 года.

Всемирный день сердца. Отмечается ежегодно в последнее воскресенье сентября.

Международный день глухонемых. Отмечается ежегодно в последнее воскресенье сентября. Учрежден в 1951 году в честь создания Международной федерации глухонемых.

По статистике, нарушениями слуха страдает каждый девятый человек. Его теряют в результате травмы, болезни или врожденных пороков.

ОКТАБРЬ

1 октября

Международный день пожилых людей. Провозглашен Генеральной Ассамблеей ООН 14 декабря 1990 года. В России День пожилых людей официально отмечается с 1992 года с целью привлечения внимания общественности к проблемам людей пожилого возраста, изменения отношения к ним, обеспечения людям пожилого возраста независимости, возможности участия в жизни общества, условий для реализации внутреннего потенциала и поддержания их достоинства.

Международный день музыки. Учрежден 1 октября 1975 года по решению ЮНЕСКО. Одним из инициаторов этой даты является русский композитор Дмитрий Шостакович. Праздник отмечается ежегодно во всем мире большими концертными программами с участием лучших артистов и художественных коллективов. В этот день звучат сочинения, вошедшие в сокровищницу мировой культуры.

4 октября

Всемирный день защиты животных. Решение отмечать Всемирный день защиты животных было

принято 4 октября 1931 года на Международном конгрессе сторонников движения в защиту природы (Флоренция). Общества защиты животных многих стран мира заявили о своей готовности ежегодно организовывать разнообразные массовые мероприятия. В России эта дата отмечается с 2000 г. по инициативе Международного фонда защиты животных. День животных установлен с целью повышения осознания общественностью необходимости защиты окружающей среды и животных. Особое внимание в этот день уделяется домашним любимцам, которые являются частью семьи. Россия прочно удерживает второе после США место в мире по численности домашних животных.

5 октября

День учителя. С 1994 года Россия отмечает день учителя 5 октября вместе со всемирным днём учителей. Ранее отмечался в первое воскресенье октября.

9 октября

Всемирный день зрения - международный день, отмечаемый во второй четверг октября по решению Всемирной организации здравоохранения в рамках реализации Глобальной программы по борьбе со слепотой «Зрение 2020: Право на зрение» (Vision 2020: The Right to Sight). Всемирный день зрения призван привлечь

внимание к проблемам слепоты, нарушения зрения и реабилитации людей с нарушением зрения.

По данным ВОЗ, каждую минуту один ребенок в мире становится слепым. А каждые пять секунд слепнет один взрослый. Если не решать проблему лечения глазных заболеваний. То к 2020 году число слепых в мире удвоится. Каждый второй россиянин также имеет какое-либо нарушение зрения. От воспалительных заболеваний ежегодно нарушается зрение у четырех миллионов жителей нашей страны, 60% россиян старше 50 лет испытывают серьезные проблемы со зрением. А каждый пятый из них страдает глаукомой.

10 октября

Всемирный день психического здоровья. Отмечается ежегодно с 1992 г. по решению Всемирной федерации психического здоровья.

15 октября

День белой трости. Движение “День белой трости” возникло в США по инициативе Международной федерации слепых (МФО) – международной правительственной организации, объединяющей организации слепых. В 1969 году МФО для привлечения внимания широкой общественности к проблемам слепых

приняла решение считать 15 октября Днем белой трости.

16 октября

Международный день борьбы с аллергией. Отмечается ежегодно с 2000 г. по инициативе ВОЗ.

17 октября

Международный день борьбы за ликвидацию нищеты. Отмечается по решению Генеральной Ассамблеи ООН с 1992 г. по инициативе международной благотворительной организации “Помощь всем нуждающимся. Четвертый мир” (“ATD Fourth World”).

19 октября

День матери в Республике Саха (Якутия). Указом Президента РС(Я) от 1993 года отмечается в третье воскресенье октября.

24 октября

День Организации Объединённых Наций. В этот день в 1945 году вступил в силу Устав ООН.

Международный день внимания к заикающимся.

25 октября

Международный день борьбы женщин за мир. Проводится с 1980 года в рамках Недели действий за разоружение (23-31 октября) по решению Международной демократической федерации женщин (МДФЖ)

27 октября

Международный день школьных библиотек. В 1997 году по инициативе Международной ассоциации школьных библиотек впервые праздновался День школьных библиотек. С тех пор этот день отмечается в четвертый понедельник октября в разных странах мира. Цели, ожидания библиотекарей просты и понятны – им хотелось обратить внимание общественности на особую значимость и уникальное место школьных библиотек в образовании и воспитании детей.

Всемирный день туризма. Международный праздник, учрежденный Генеральной ассамблеей Всемирной туристской организации в 1979 году в испанском городе Торремолинос. В России отмечается с 1983 года.

Цель праздника — пропаганда туризма, освещение его вклада в экономику мирового сообщества, развитие

связей между народами разных стран. Праздник отмечается в большинстве стран мира, проходят слёты туристов, праздничные мероприятия и фестивали.

30 октября

День памяти жертв политических репрессий. В этот день в СССР в 1974 г. узники мордовских и пермских лагерей отметили голодовкой День политзаключенного. В России официально отмечается с 1991 года.

31 октября

День ЮНИСЕФ. Созданный в 1950 году, Детский фонд Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ) ставит основной целью работы – защиту и поддержку прав детей на безопасное, здоровое и счастливое детство. ЮНИСЕФ работает в России с 1997 года. Дети – главное достояние любой страны. Дать им возможность полностью реализовать свой потенциал – наилучшая инвестиция в будущее России. В сотрудничестве с государственными и некоммерческими организациями ЮНИСЕФ работает над созданием среды, способствующей полноценному развитию каждого ребенка. Основное внимание ЮНИСЕФ уделяет следующим трем стратегическим направлениям:

- *Поддержка семьи как наиболее благоприятной среды для воспитания ребенка. Деятельность ЮНИСЕФ в этой области направлена на сокращение числа социальных сирот, защиту детей улицы, оказание поддержки выпускникам интернатских учреждений и детям с ограниченными возможностями, которые не живут в своих кровных семьях.*
- *Профилактическое здравоохранение и пропаганда здорового образа жизни – более эффективны и менее затратны, чем медицинское лечение. ЮНИСЕФ вместе со своими партнерами обеспечивает молодых людей необходимой информацией и навыками с целью пропаганды здорового образа жизни, профилактики ВИЧ/СПИД и других социальных заболеваний.*
- *Формирование инклюзивного общества: ЮНИСЕФ борется с дискриминацией в обществе, не дающей возможности детям пользоваться своими правами независимо от их способностей, состояния здоровья или национальности.*

День сурдопереводчика. Учрежден 31 декабря 2003 года Постановлением президиума центрального правления Всероссийского общества глухих.

Профессиональный праздник людей редкой и востребованной профессии. На сегодняшний день лишь несколько межрегиональных учебных центров Москвы и Санкт-Петербурга готовят специалистов в этой области, хотя в России проживает в среднем 13 миллионов слабослышащих и глухих людей. Сурдопереводчик должен обладать терпением, толерантностью, мягким характером и уравновешенностью.

НОЯБРЬ

1 ноября

Всемирный день мужчин. С легкой руки Михаила Горбачева с мужской «дискриминацией» было покончено, и мировая общественность стала отмечать Всемирный день мужчин (World Men's Day). Инициативу бывшего президента СССР Михаила Горбачева поддержали Венский магистрат, отделение ООН в Вене и ряд других международных организаций. День мужчин традиционно отмечается в первую субботу ноября.

4 ноября

День народного единства. День освобождения Москвы (1612) силами народного ополчения под

руководством Кузьмы Минина и Дмитрия Михайловича Пожарского от польских интервентов.

7 ноября

День согласия и примирения - официальное название праздника, отмечавшегося ранее в России 7 ноября.

В СССР дни 7 и 8 ноября праздновались как годовщина Октябрьской революции. Празднование 7 ноября как одного из важнейших государственных праздников сохранялось в России до 2004 года, при этом с 1992 года праздничным днём считался только один день — 7 ноября. А Указом Президента России «О Дне согласия и примирения» от 7 ноября 1996 года «в целях смягчения противостояния и примирения различных слоёв российского общества» прежнее название праздника — «Годовщина Великой Октябрьской социалистической революции» — было изменено на современное.

В соответствии с Федеральным законом от 29 декабря 2004 г., начиная с 2005 года, день 7 ноября перестал быть выходным днём. Вместо него выходным днём стал День народного единства, который отмечают 4 ноября.

День Октябрьской революции (1917).

10 ноября

Всемирный день науки во имя мира и развития — международный день, который отмечается практически по всему миру каждый год с 2002 года.

В 1999 году, в Будапеште проходила очередная Всемирная научная конференция (англ. World Conference on Science) под патронажем Организации Объединённых Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО). Делегаты этой научной конференции (среди которых было немало видных ученых, правозащитников, экологов, политиков и т.п.) и высказали предложение, создать в календаре подобную дату. Инициаторы доказывали, что это приведет к более качественному взаимодействию общественности и науки в решении первостепенных проблем планетарного масштаба.

В этот день сотрудники ЮНЕСКО проводят лекции в школах и семинары для граждан, круглые столы, распространяют тематические плакаты и постеры, в музеях устраиваются специальные выставки.

Всемирный день молодёжи - неофициальный интернациональный международный праздник молодых людей под эгидой Всемирной федерации демократической молодёжи (ВФДМ).

Праздник был учрежден в 1945 году, спустя примерно два месяца после окончания Второй мировой войны. Дата празднования «Всемирного дня молодёжи» приурочена к дню окончания Всемирной конференции молодёжи, которая проходила с 29 октября по 10 ноября в Лондоне. День окончания конференции был знаменателен, прежде всего тем, что он считается днём основания Всемирной федерации демократической молодёжи (ВФДМ), которая провозгласила своей целью «сплочение различных молодежных организаций в борьбе против империализма и реакции, за мир, демократию, национальную независимость, в защиту политических, социальных и экономических прав и интересов молодежи». Именно ВФДМ и принадлежит инициатива повсеместного празднования «Всемирного дня молодёжи».

11 ноября

День памяти погибших в Первой мировой войне. 11 ноября 1918 года Компьенским перемирием, означавшим капитуляцию Германии, окончилась Первая мировая война, продолжавшаяся четыре года и три месяца. В ее огне погибло почти 10 миллионов человек, около 20 миллионов было ранено. Таких потерь человечество дотоле не знало.

13 ноября

Международный день слепых. *Эта дата выбрана не случайно, так как 13 ноября – день рождения Валентина Гаюи (1745-1822) – основоположника тифлопедагогике, создателя первых учебных заведений для слепых во Франции и России.*

14 ноября

Всемирный день борьбы против диабета. *Отмечается с 1991 г. в день рождения Фредерика Гранта Бантинга, канадского физиолога, открывшего гормон инсулина (Нобелевская премия 1923 г.)*

16 ноября

Международный день толерантности. *16 ноября 1995 года государства - члены ЮНЕСКО приняли Декларацию принципов терпимости. В этот день стоит вспомнить о том, что многообразие, воплощенное в мыслях, верованиях и действиях, является ценным даром, а не угрозой. Давайте стремиться к взаимопониманию и уважению!*

17 ноября

Международный день студентов.

19 ноября

День русского языка. Был введен по Указу Президента Республики Саха (Якутия) Михаила Николаева в 2001 году и празднуется в день рождения М.В. Ломоносова, автора первой российской грамматики.

20 ноября

Всемирный день ребенка. В 1954 году Генеральная Ассамблея рекомендовала всем странам ввести в практику празднование Всемирного дня ребенка, как дня мирового братства и взаимопонимания детей, посвященного деятельности, цель которой обеспечение благополучия детей во всем мире. ООН предложила правительствам праздновать этот день в любой из дней, который каждое из них признает целесообразным. 20 ноября знаменует день, в который Ассамблея приняла в 1959 году Декларацию прав ребенка, а в 1989 году – Конвенцию о правах ребенка.

Международный день отказа от курения. Ежегодно в третий четверг ноября в большинстве стран мира отмечается Международный день отказа от курения (No Smoking Day). Он был установлен Американским онкологическим обществом (American Cancer Society) в 1977 году.

По данным Всемирной организации здравоохранения:

- *в мире 90% смертей от рака легких, 75% — от хронического бронхита и 25% — от ишемической болезни сердца обусловлены курением;*
- *каждые десять секунд на планете умирает один заядлый курильщик (к 2020 году этот уровень может повыситься до одного человека за три секунды);*
- *в России курит минимум каждая десятая женщина;*
- *заядлыми курильщиками сегодня можно назвать 50-60% российских мужчин (среди некоторых категорий граждан эта цифра достигает 95%);*
- *курение и вызываемые им заболевания ежегодно становятся причиной смерти не менее чем миллиона граждан России.*

Цель Международного дня отказа от курения — способствовать снижению распространенности табачной зависимости, вовлечение в борьбу против курения всех слоев населения и врачей всех специальностей, профилактика табакокурения и информирование общества о пагубном воздействии табака на здоровье.

25 ноября

День Олонхо. Установлен Указом Президента РС(Я) от 15 ноября 2006 года.

Международный день борьбы за ликвидацию насилия в отношении женщин. Объявлен решением Генеральной Ассамблеи ООН в 1999 г.

30 ноября

День матери в России. Инициатива учреждения этого праздника принадлежит Комитету Государственной Думы по делам женщин, семьи и молодежи. День матери в России празднуется в последнее воскресенье ноября. Это праздник, к которому никто не может остаться равнодушным. В этот день хочется сказать слова благодарности всем Матерям, которые дарят детям любовь, добро, нежность и ласку.

ДЕКАБРЬ**1 декабря**

Всемирный день борьбы со СПИДом. Провозглашен всемирной организацией здравоохранения, отмечается с 1998 года.

3 декабря

Международный день инвалидов отмечается с целью привлечения внимания к проблемам инвалидов, на защиту их достоинства, прав и благополучия. Генеральная Ассамблея ООН призвала государства проводить мероприятия в ознаменование Дня, имея в виду интеграцию в жизнь общества лиц с инвалидностью.

5 декабря

Международный день волонтера. Учрежден ООН, отмечается более чем в 100 странах мира. В России отмечается с 1995 года. С этого момента по всей стране открываются центры, бюро и агентства добровольцев, ориентированные на вовлечение человеческих ресурсов для решения социальных проблем.

10 декабря

День прав человека. В этот день в 1948 году Генеральная Ассамблея ООН приняла Всеобщую декларацию прав человека.

12 декабря

День Конституции Российской Федерации. 12 декабря 1993 всенародным голосованием была принята Конституция Российской Федерации, а с 1994 года указами Президента России день 12 декабря был объявлен государственным праздником.

24 декабря 2004 года Госдума приняла поправки в Трудовой кодекс РФ, изменяющие праздничный календарь России и с 2005 года 12 декабря более не является в России выходным днём, а День конституции 12 декабря причислен к памятным датам России.

18 декабря

Международный день мигрантов. Отмечается с 2000 года по решению Генеральной Ассамблеи ООН в день принятия “Международной конвенции о защите прав трудящихся–мигрантов и членов их семей” (1990).

19 декабря

Международный день помощи бедным. Несмотря на то, что мировая экономика сегодня развивается стремительными темпами, и все больше людей могут похвастаться высоким уровнем жизни, нищета по-прежнему является одной из ключевых проблем

человечества. Ведь бедность означает не только недостаток денег, но и отсутствие достойной работы, удобного жилья, доступа к хорошему образованию и здравоохранению. В связи с этим ООН принято несколько программ, ставящих своей целью искоренение нищеты. Первые программы по ликвидации нищеты начали действовать в начале 2000 года, однако, пока число живущих за чертой бедности не уменьшается.

Во многих странах мира традиционно помощь бедным, наряду с государственными и международными программами, осуществляют различные религиозные и благотворительные общественные организации, а также частные меценаты.

В 2014 году исполняется:

4 января — 205 лет со дня рождения Л. Брайля (1809–1852), французского тифлопедагога, создателя современной системы рельефно-точечного письма для слепых.

30 января — 115 лет со дня рождения Лины По (Горенштейн Полины Михайловны) (1899–1948), скульптора.

17 февраля — 155 лет со дня рождения Л. Г. Беллярминова (1859–1930), офтальмолога, деятеля Попечительства Императрицы Марии Александровны о слепых.

1 марта — 140 лет со дня рождения А. М. Щербины (1874–1934), философа, тифлопедагога и общественного деятеля.

4 марта — 195 лет со дня рождения Гебольда (1819–1871), немецкого тифлопедагога.

6 апреля — 125 лет со дня рождения И. А. Соколянского (1889–1960), основателя советской тифлосурдопедагогикеи.

11 апреля — 235 лет со дня рождения И. И. Козлова (1779–1840), поэта и переводчика.

31 мая — 85 лет со дня рождения М. М. Краснова (1929–2006), офтальмолога, основателя и первого директора ГУ

НИИ глазных болезней, академика Российской академии медицинских наук (РАМН).

6 июня — 150 лет со дня рождения И. У. Здановича (1864–1915), врача, общественного деятеля, основателя Минского училища слепых.

24 августа — 130 лет со дня рождения А. Я. Бруштейн (1884–1968), писательницы.

16 сентября — 90 лет со дня рождения М. В. Бирючкова (1924–1999), журналиста, библиографа, тифлолога, заслуженного работника культуры Российской Федерации, почетного члена Всероссийского общества слепых.

25 сентября — 90 лет со дня рождения Д. С. Жаркова (1924–1993), библиотековеда, тифлолога, директора Республиканской центральной библиотеки для слепых (ныне Российская государственная библиотека для слепых) (1967–1985), заслуженного работника культуры России и Бурятии.

29 сентября — 110 лет со дня рождения Н. А. Островского (1904–1936), писателя.

27 декабря — 155 лет со дня рождения Л. Л. Заменгофа (Заменхофа) (1859–1917), польского офтальмолога, создателя эсперанто.

Деятели ВОС РС(Я)

18 января – 60 лет со дня рождения Н.Г. Слепцовой, председателя Мегино-Кангаласской МО ВОС.

23 января — 75 лет со дня рождения И. М. Ишниязова, председателя Якутской республиканской организации Всероссийского общества слепых.

28 июня – 55 лет со дня рождения В.Н. Николаева, председателя Нюрбинской МО ВОС.

1 августа – 55 лет со дня рождения С.С. Бормоткина, председателя Якутской городской организации ВОС.

1 сентября – 75 лет со дня рождения Ю.В. Писарева, тифлопедагога, автора словаря эсперанто-синонимов, общественного деятеля ВОС РС(Я).

25 октября – 65 лет со дня рождения С.К. Тобоховой, председателя Олекминской МО ВОС.

Социальные учреждения и общественные организации РС(Я)

- 75 лет со дня открытия Республиканского социально-оздоровительного центра комплексной реабилитации инвалидов РС(Я) (1944, май).
- 60 лет Верхневилуйской местной организации ВОС.

- 60 лет Хангаласской местной организации ВОС.
- 60 лет Олекминской местной организации ВОС.
- 60 лет Усть-Алданской местной организации ВОС.
- 45 лет Вилуйскому психоневрологическому дому-интернату им. Кэт Марсден.
- 20 лет со дня основания Эльгяйского дома-интерната для престарелых и инвалидов.
- 20 лет со дня основания ГУСО “Жиганского дома-интерната для престарелых и инвалидов”.
- 20 лет со дня основания ГУСО “Усть-Алданского дома-интерната для престарелых и инвалидов”.
- 10 лет со дня основания ГУСО “Мохсоголлохского психоневрологического дома-интерната”.
- 15 лет со дня образования Республиканского социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних.

Специальные библиотеки для слепых РФ

- 80 лет со дня создания Бюджетного учреждения культуры Омской области «Омская областная библиотека для слепых».
- 60 лет со дня создания Государственного бюджетного учреждения культуры «Владимирская областная специальная библиотека для слепых».

- 60 лет со дня создания Бюджетного учреждения культуры Вологодской области «Вологодская областная специальная библиотека для слепых».
- 60 лет со дня создания Государственного бюджетного учреждения культуры «Областная специальная библиотека для слепых» (Иркутская).
- 60 лет со дня создания Областного государственного бюджетного учреждения культуры «Библиотека — центр социокультурной реабилитации инвалидов по зрению» (Астраханская).
- 60 лет со дня создания Государственного учреждения культуры Ярославской области «Ярославская областная специальная библиотека для незрячих и слабовидящих».
- 60 лет со дня создания Государственного бюджетного учреждения культуры «Краснодарская краевая специальная библиотека для слепых им. А. П. Чехова».
- 60 лет со дня создания Государственного казенного учреждения культуры «Нижегородская государственная областная специальная библиотека для слепых».
- 60 лет со дня создания Казенного учреждения культуры Воронежской области «Воронежская областная специальная библиотека для слепых им. В. Г. Короленко».
- 60 лет со дня создания Государственного казенного учреждения культуры «Челябинская областная библиотека для слабовидящих и слепых».

- 55 лет со дня создания Бюджетного учреждения Чувашской республики «Чувашская республиканская специальная библиотека им. Л. Н. Толстого».
- 50 лет со дня создания Государственного казенного учреждения культуры «Приморская краевая библиотека для слепых».
- 50 лет со дня создания Государственного казенного учреждения культуры Тверской области «Тверская областная специальная библиотека для слепых им. М. И. Суворова».
- 50 лет со дня открытия Государственного бюджетного учреждения культуры «Амурская областная специальная библиотека для незрячих и слабовидящих».
- 45 лет со дня создания Государственного бюджетного учреждения культуры «Псковская областная специальная библиотека для слепых».
- 20 лет со дня создания Республиканского государственного казенного учреждения «Карачаево-Черкесская республиканская библиотека для незрячих и слабовидящих».

ДЛЯ ЗАМЕТОК:

ДЛЯ ЗАМЕТОК:

МЫ И ОБЩЕСТВО
Календарь социальных событий и дат
2014 год

Составители Евсеева Елена Павловна
Охотина Наталья Андреевна
Ответственный за выпуск Находкина Елена Николаевна

Формат 60x84 1/16
Усл.печ.л 1,25. Тираж 15 экз.

Отпечатано в тифлоинформационно-издательском отделе
ГКУ РС(Я) «Республиканская библиотека для слепых»
г. Якутск, пр. Ленина, 58